

# 促进体育交流 凝聚团结力量

权威访谈

为全球体育事业发展作出巨大贡献

访墨西哥奥委会委员普拉塔斯

本报记者 彭敏

“北京冬奥会开幕式充满艺术感和科技感,创意十足。”墨西哥奥委会委员费尔南多·普拉塔斯日前在接受本报记者专访时表示。

2008年,普拉塔斯作为墨西哥国家跳水队队员参加了北京奥运会。“那是一届令人难忘的奥运盛会。中国组织和承办国际顶级赛事的能力毋庸置疑。”普拉塔斯说,在北京奥运会期间,北京奥组委关注每一名运动员的个性化需求,让远道而来的各国各地区运动员宾至如归,为赛事顺利进行做好了准备。“中方很注重细节,做事追求高标准、严要求。高质量办赛向全世界展示了中国的发展进步。”

普拉塔斯说,他一直关注北京冬奥会的进展。令他印象深刻的是,北京冬奥会由尖端科技“护航”,新技术运用给各国各地区运动员、媒体“创造了惊喜”。从中国境内火炬接力全部使用氢燃料,到气溶胶新冠病毒检测技术实时检测场馆空气,从运用玉米、薯类及秸秆等生产可降解餐具,到首次100%实现绿色电力供应……普拉塔斯说,北京冬奥会从筹办之初,就强调“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念,“从场馆到服务都是世界一流水平”。

在普拉塔斯看来,中国为促进国际体育交流合作发挥了积极作用。“墨西哥跳水队有一位中国教练,大家都非常敬爱她,亲切地叫她‘中国妈妈’。从她身上,我们看到了中国人负责任、友善和细心的特质。”普拉塔斯说,中国积极参与各体育项目的国际合作,愿意把艰难钻研出来的新技术同各国各地区运动员分享,“在当下,人类更加需要倡导理解、友谊、团结和公平竞争的奥林匹克精神。中国不断推动国际合作,促进竞技运动水平提高,为全球体育事业发展作出巨大贡献。”

普拉塔斯强调,墨西哥运动员为能够参与北京冬奥会感到骄傲,“无论结果如何,我都为运动员的勇敢拼搏喝彩、自豪。”

(本报墨西哥城电)

图①:2月15日,北京冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛在北京首钢滑雪大跳台进行。图为荷兰选手尼克·范德费尔德在比赛中。

本报记者 薛原摄

图②:日本滑雪运动员与北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”合影。

本报记者 李舸摄

图③:2月15日,北京冬奥会速度滑冰男子团体追逐赛在国家速滑馆“冰丝带”进行。图为俄罗斯奥委会队选手在比赛中。

新华社记者 王建威摄

图④:2月15日,北京冬奥会自由式滑雪男子坡面障碍技巧资格赛在张家口云顶滑雪公园进行。图为西班牙选手蒂博·马格宁在比赛中。

新华社记者 许畅摄

冬奥回声

奥林匹克运动的宗旨内容是让体育为人类和谐发展服务,从而打造一个更美好、更和平的世界。北京冬奥会的口号“一起向未来”与“更团结”精神高度契合。世界需要在奥林匹克的旗帜下,团结合作、共克时艰,点燃希望之火,一起迈向美好未来。

——国际奥委会委员、泰国奥委会副主席帕塔玛

来到北京之后,我见到许多来自不同国家和地区的运动员,感受不同文化。他们都十分友好、热情。这里的一切都很棒,十分契合北京冬奥会的口号“一起向未来”。中国已实现“带动3亿人参与冰雪运动”的目标,这个消息令人振奋,必将为全球冰雪运动产业发展提供更大机遇。

——美国自由式滑雪运动员马克·福汉德

北京冬奥会的比赛场地十分特别,在这里滑雪令人感到非常轻松、有趣。雪场上的雪手感很好,运动员很少见到如此高质量的雪,经过不断滑行后,雪依旧坚固,比赛因此更公平。

——前法国滑雪冠军戈蒂耶·特西埃尔

马来西亚的电视台每天转播北京冬奥会比赛盛况,民众对冬奥会的关注度很高。北京冬奥会的方方面面令人印象深刻,特别是冬奥会开幕式上的点火仪式很特别,体现了低碳环保的理念。中国如期举办冬奥会,弘扬了奥林匹克精神,促进了团结合作。

——马来西亚奥委会总经理冯晓豪

(综合本报记者暨佩娟、孙广勇、赵益普采访整理)

运动作为一种团结的力量。”自由式滑雪运动员谷爱凌的感受,正是运动员用赛场内外的拼搏与交流,向各方发出的呼唤。

## “因对冬季运动的热爱团结在一起”

在国际滑雪联合会主席约翰·埃利亚施看来,北京冬奥会上一幕幕“更团结”的场景,折射来自世界各地的运动员、体育界人士和爱好者“因对冬季运动的热爱团结在一起”。

“大家齐聚奥运村的感觉太棒了,我们在这里结识新朋友,分享如何来到这里的故事和最终抵达这里的喜悦,这感觉真棒!”美国冰壶运动员克里斯托弗·普利斯特说。

加拿大高山滑雪运动员布罗迪·西格对本报记者表示,人类同处一个“地球村”,应该摒弃分歧,求同存异,通过加强合作来共同应对挑战。在北京冬奥会的赛场上,“许多运动员互相勉励、奋力拼搏的场景令人难忘。运动员理应弘扬奥林匹克精神,团结协作,争取赛出更好成绩。”他说。

国际奥委会各国家(地区)奥委会联合会秘书长古妮拉·林德伯格告诉本报记者,体育运动凝聚信心和力量,把各国各地区人民的心拉得更近,“运动是教育,是快乐,也是相互学习的平台,这使我们对‘地球村’更美好的未来充满期待。”

## “通过参加冬奥会传递团结与希望”

本届北京冬奥会上,不少地处热带、亚热带的国家和地区派出运动员参赛,向世界展示了体育精神,为这场冰雪盛会增添了色彩。

“东南亚地区没有雪,但这不能阻挡东南亚地区运动员对冬季运动的热爱。”菲律宾《每日问讯者报》报道说,北京冬奥会上,菲律宾、泰国、马来西亚、东帝汶4

国共派出8名运动员参赛。其中,菲律宾运动员阿萨·米勒和东帝汶运动员约翰·贡萨尔维斯·古特是各自国家代表团的“独苗选手”,他们一起训练,通过体育建立起友谊。

“我们距离奖牌很遥远,但重要的是东帝汶有代表在这里,我很愿意向其他东南亚国家和地区的运动员提供支持,团结是奥林匹克运动的应有之义。”贡萨尔维斯说。妮基·郑说:“尽管只有一名运动员参赛,菲律宾代表团也一定全力以赴。这不仅关乎竞技成绩,更是在弘扬奥林匹克精神。”

今年,沙特阿拉伯首次参加冬奥会的选手,高山滑雪运动员法伊克·阿卜迪是第一位参加冬奥会的海湾阿拉伯国家运动员。《沙特公报》网站报道说,一条崭新大道已经敞开,欢迎更多沙特运动员参加比赛并拥抱新的体育生活方式。

作为海地首位参加冬奥会的选手,高山滑雪运动员理查森·维亚诺说:“我想通过参加冬奥会传递团结与希望。运动员在比赛中要勇于迎接挑战,不轻易放弃,这很重要。如果这次参赛能够让更多拉美国家的民众了解冰雪运动的魅力,那就太棒了。”

(本报北京、曼谷、开罗2月15日电 记者暨佩娟、季芳、杨迅、陈尚文、赵益普、沈小晓)



①

## 为冬奥喝彩

连日来,多国(地区)奥委会负责人和体育界人士纷纷表示,北京冬奥会举办期间,运动员在赛场上竞争,赛后拥抱、致意,这是一种美好的场景。很多国家和地区的运动员与志愿者结下深厚情谊。世界各国人民共同为冬奥喝彩,为北京加油,一起向未来。

作为奥林匹克格言加入“更团结”之后举办的首个冬奥会,北京冬奥会如期顺利举办,得到国际社会广泛支持,共有91个国家和地区近3000名运动员参加,是设项和产生金牌最多的一届冬奥会。北京冬奥会彰显的团结、合作和希望提振了各国各地区战胜困难的信心,极大增进了各国各地区人民的友谊,凝聚了团结力量。

## “体育一定是用来团结人们的”

2月12日晚,北京冬奥会花样滑冰冰舞韵律舞比赛,日本队组合小松原美里/小松原尊发挥欠佳,无缘自由舞比赛。中国队组合王诗玥/柳鑫宇迎了上去。“比赛结束后,第一时间就想上去安慰他们。”王诗玥说。

4年前,王诗玥、柳鑫宇赴加拿大训练时,结识了小松原美里、小松原尊。“我们在加拿大的第一年对那里的环境比较陌生,也缺乏自信,他们给了我们很多帮助。”王诗玥说,此后受疫情影响,中国队组合只能在国内通过视频完成训练,其间遇到了不少困难,“他们(日本队组合)和我们遇到了类似的情况,彼此理解各自的困难。”过去两年,两对组合间的交流多了,大家互相鼓励。

美国自由式滑雪名将考德威尔与赢得冠军的徐梦桃相拥庆祝激动落泪;中国速度滑冰小将阿合娜尔·阿达克冲过终点线后,伸向德国选手克劳迪娅·佩希施泰因致以敬意……菲律宾代表团成员、菲律宾滑冰协会主席妮基·郑看到,在2月12日的比赛中,俄罗斯奥委会队选手和乌克兰的运动员握手致意,主动合影,“这是冬奥会上的美妙瞬间,彰显了奥林匹克格言所倡导的‘更团结’理念。”

“我觉得,体育一定是用来团结人们的。我很想把体育



②



③



④

## 领略中国文化魅力

本报记者 李欣怡

两名参赛者分别站在长桌两端,用筷子将形似元宵的乒乓球从长桌的一头夹到另一头的篮子中,一分钟内夹球多者获胜……这项名为“玉珠盘中走”的游戏,是2月15日北京冬奥村开展的元宵趣味活动。短短一个上午的时间,就吸引了几十名冬奥运动员参与。“中国的筷子太有趣了!”“希望能组织更多相似活动”……大家意犹未尽。

北京冬奥会不仅为运动员提供高水平竞技平台,也为他们搭建起文化交流窗口。运动员们在冬奥村中参与各式各样的中国传统文化体验活动,领略中国文化魅力。

春节期间,不少运动员参与了冬奥村举办的“过中国春节,写新春对联”活动。“冬奥赛场传捷报 冰墩雪容唱凯歌”“春临大地百花艳 节至人间万象新”,秘鲁、圣马力诺、保加利亚等地的运动员纷纷拿起毛笔,写下对中国农历新年的祝福,并将完成的春联贴在各自房间门前。英国钢架雪车运动员马特·韦斯顿兴奋地将自己完成的写有“奥林匹克”的春联上传至社交媒体,感慨“十分享受冬奥会的每个环节”。

中医药展示区也是许多运动员的热门“打卡地”。走入展示区,一面硕大的8K显示屏展示着一个个中医药知识点,运

动员们可以通过滑轨屏呈现的3D可视化经络图像和10秒的短视频探寻认知某一个穴位、某一条经络背后的奥秘。

猴的敏捷、熊的力度、鸟的轻灵……在展示区中的“天人合一”沉浸式体验区,运动员们了解关于五禽戏的故事和动作要领,跟随屏幕里的3D互动表演者一起完成举手、踢腿、下蹲等动作。“中医药体验馆新奇有趣,太酷了!中医的穴位按摩、拔罐等,我们在训练中也经常做,非常有效果。”“中医药实在太不可思议了。这里让我学习到很多新知识”……不少运动员对中医着迷,希望能够进一步深入了解和体验。

延庆冬奥村的中国传统文化展示区,为运动员提供了更为全面和直观的中国传统文化展示。借助一块270度沉浸式大屏,全景展示《华山云海图》《永乐大典》等10余部经典作品。冬奥景观与中国文化展示板块则展示了奖牌、火炬、火种灯等冬奥景观标志性元素的原件及其设计演变历程。美属萨摩亚运动员纳森·克鲁姆普顿在这里流连忘返,他认真观看了展览的每一个细节,通过视频和网友分享了奥运会奖牌的设计细节和背后文化。“中国传统文化真是博大精深。”他由衷赞叹。